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1 Summary 

The primary aim of my research was to investigate the effectiveness of fire alarm systems in a 

more comprehensive and systematic way and to develop a method to evaluate their 

effectiveness. In my opinion, the application of this method provides an opportunity to ‘audit’ 

installed fire alarm system of any protected building and, depending on the results, to make 

recommendations for its improvement or modification, if necessary. Lots of fire alarm systems 

operate continuously for many years, without any alarm events. As time goes by, tasks relating 

to fire detection systems become routine, and often no thought is given to the fact that their 

operation may be affected by, for example renovation of the building or changing the purpose 

of certain protected spaces. Thorough preparation, up-to-date knowledge and constant attention 

can ensure that in emergency everything and everyone does its job and reacts appropriately, 

without panic. 

The operation of fire alarm systems is “multi-player”. Moreover, the difficulty is that we can 

only actually judge their adequacy and effectiveness in an emergency. Even if there are fire 

drills, they are far from a real fire situation, despite our best efforts. We expect the system to 

generate a fire alarm as early as possible for real fires and warn the people in such a way that 

they can start to escape as soon as possible. In this latter respect, we cannot ignore the technical 

issues as well as the aspects of how the people to be warned will react to this fire alarm. 

In my research, I focused on the audibleness of sound signals, which play a key role in the 

effectiveness of fire alarm systems. Another important area of my research was the mapping of 

the competencies and knowledge of groups of people who play a key role in achieving the goals 

of fire alarm systems.  

I have carried out research to investigate how effectiveness can be interpreted in the case of a 

fire alarm system. The most obvious way is to relate effectiveness to risk. I started my risk 

assessment by defining avoidable damage as a peak event. I considered a peak event to be 

people being injured or killed in a facility protected by a fire alarm system because they were 

unable to escape from the building in time. I created logic trees to analyse what could lead to 

an unwanted peak event. I have further investigated some of these aspects, drawing conclusions 

from my investigations, highlighting bad practices and regulatory shortcomings. 

Summarizing my investigations, I have developed the basis for an efficiency evaluation method 

for assessing the quality of fire alarm systems. I consider this to be a particularly good option 

for facilities which, because of their high importance, are expected to guarantee a higher level 
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of safety beyond the minimum mandatory requirements. These could be, for example, systems 

of critical infrastructure, but also fire alarm systems in buildings of high importance in the 

private sector. 

 

2 A kutatás előzményei 

Az elmúlt évszázadban felgyorsuló technikai fejlődésnek köszönhetően a tűz elleni 

védekezésben is egyre nagyobb szerepet kapnak azok a műszaki megoldások, melyek technikai 

eszközök segítségével járulnak hozzá a tűzbiztonság növeléséhez. Ezen belül kiemelt 

jelentősége van az egyre szélesebb körben alkalmazott beépített tűzjelző berendezéseknek, 

melyek elsődleges célja a tűz korai észlelése és a bent tartózkodók időben történő riasztása. A 

tűzjelző berendezések aktív tűzvédelmi megoldásként az épületek tűzvédelmi koncepciójában 

markánsan és megkerülhetetlenül jelennek meg. Hatékony működésükhöz nem elég a jó 

technológia, a szakszerű tervezés és telepítés, emellett számos körülmény van, ami az 

üzemeltetés során vagy éppen éles helyzetben működésüket és szerepük betöltését 

befolyásolhatja. Fontosságuk ellenére kevés tudományos kutatás foglalkozik célirányosan és 

kizárólagosan a tűzjelző berendezésekkel. Megítélésem szerint összetettségük miatt fontos, 

hogy a szakembereken kívül az üzemeltetők, illetve azok is jobban ismerjék a működésüket, 

akiknek az élete múlhat a tűzjelzők hatékonyságán. 

A tűzjelző berendezéseket elsősorban azzal a céllal létesítjük, hogy korai tűzjelzést biztosítva 

garantálják az épületben tartózkodó emberek kijutását tűz esetén. Számos példa azt mutatja, 

hogy minden szabályozás ellenére a tűzjelző berendezések olykor nem, vagy késve jeleznek, az 

értesítendő személyek nem hallják, vagy egyszerűen nem jól értelmezik a tűzjelzést, és ezért 

nem kezdik meg időben a menekülést. 

Témaválasztásomat több tényező is befolyásolta. Elsősorban személyes érintettségem volt 

meghatározó, hisz évtizedek óta beépített tűzvédelmi berendezés tervezőként gyakorlom a 

mérnöki hivatást és ezzel párhuzamosan ennek a szakterületnek az oktatását is közel másfél 

évtizede a felsőoktatásban.  

Saját tapasztalatom, hogy a tűzjelző berendezések szakterületén az irodalmi források 

mennyisége igen csekély, ez a tény hazai vonatkozásban még inkább igaz. Ez nagyban 

megnehezíti az oktatást, illetve a szakterületen dolgozók önképzését, továbbképzését is. A 

kevés szakirodalmon belül még kevesebb az átfogó jellegű munka. Egy-egy részterületen 
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találunk komoly kutatásokon alapuló publikációkat, de ahogy az orvoslásban is fontos az átfogó 

szemlélet, úgy azt gondolom, hogy a tűzjelző berendezéseket is fontos lenne teljes egészében 

és több szempontból vizsgálni, értékelni. Tudjuk, hogy egy tűzből való sikeres kimeneküléshez 

fontos, hogy a tűzérzékelő jelezzen, a hangjelzők megszólaljanak, de kevésbé gondolkodunk el 

azon, hogy a tűzjelzés időpontjában a körülmények még alkalmasak-e egyáltalán a 

menekülésre, a hangjelzők jelzését gyorsan és helyesen értelmezzük-e adott esetben, és nem 

utolsó sorban tudjuk-e, hogy hogyan kellene reagálni. Nem elég a működésüket csak technikai 

oldalról nézni, hisz számos más aspektus járul hozzá ahhoz, hogy - a tűzjelző berendezéseknek 

is köszönhetően - az épületben tartózkodó emberek kimenekülhessenek tűz esetén.  

 

3 Célkitűzések 

Értekezésem fókuszában annak a kérdésnek a tudományos vizsgálata áll, hogy milyen tényezők 

befolyásolják egy beépített tűzjelző berendezés működését. Mik azok a szempontok és hozzá a 

módszerek, amikkel - a viszonylag jól szabályozott tervezési, telepítési és üzemeltetési 

környezet mellett – becsülhető, és akár javítható egy tűzjelző berendezés tényleges 

hatékonysága.  

Értekezésemben komplex szemlélettel közelíttettem meg a tűzjelző berendezések méltatlanul 

kis hangsúlyt kapó kérdéskörét. Feltártam azokat a potenciálisan gyenge pontokat, amik 

javítása, akár csak a tudatosabb odafigyelés által, de hozzájárulhat hatékonyságuk növeléséhez. 

A tudományos probléma megfogalmazásával összefüggésben az alábbi célokat, feladatokat 

tűztem ki magam elé értekezésem megírásával: 

- Megvizsgálni és megfogalmazni, hogy hogyan értelmezhető egy tűzjelző berendezés 

hatékonysága. 

- Azonosítani a nemkívánatos csúcseseményeket, azon belül is a legsúlyosabb csúcseseményt, 

amit a tűzjelző berendezések használatával szeretnénk elkerülni. 

- Feltérképezni, és rendszerezni, hogy mely tényezők befolyásolják egy tűzjelző berendezés 

hatékonyságát. Ennek során sorra venni azokat a veszélyeket, melyeknek a nem kívánt 

csúcseseményhez bekövetkezésében szerepük van. 

- A tűzjelző berendezések hatékonyságát befolyásoló tényezők közül kiemelten vizsgálni egy-

egy nagyobb szerepet játszó tényezőt.  
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- Megvizsgálni, hogy az építőiparban megjelent trend, az akusztikus építési termékek egyre 

nagyobb arányú használata (például a beltéri ajtók esetében), hogyan befolyásolják a mai 

tervezői gyakorlatot a hangjelzés tervezésének vonatkozásában. 

- Megvizsgálni, hogy a hangnyomásmérés jelenlegi gyakorlata mennyiben rejt magában 

bizonytalanságokat a ténylegesen megfelelő hangnyomásszintek biztosításában. 

- Kérdőívek segítségével vizsgálni, hogy mennyiben befolyásolhatják a kimenekítendő 

emberek ismeretei a tűzjelző rendszerekkel kapcsolatban a menekülési esélyeket. 

- Kérdőívek segítségével felmérni, hogy a tűzjelző központ felügyeletét ellátók ismeretei mely 

pontokon mutatnak hiányosságokat, mik azok a lehetőségek, amikkel a feladatuk ellátásának 

minőségét javítani lehet. 

- Megvizsgálni többek között, hogy az aspirációs érzékelők méretezésének mélyebb ismerete 

hogyan járul hozzá ahhoz, hogy optimális érzékelési megoldást tervezzünk. 

- A tűzjelző berendezések hatékonyságát befolyásoló komplex vizsgálataim alapján 

összeállítani egy módszert, amely alkalmas egyrészt egy működő tűzjelző berendezés 

utólagos hatékonyság-értékelésére, illetve segítség lehet létesítések során is ahhoz, hogy 

mire érdemes több figyelmet fordítani, mely részfeladatokat célszerű javítani. 

A kutatásom során az alábbi hipotézisekből indultam ki: 

Hipotézis 1: Feltételezem, hogy a tűzjelző berendezések hangnyomásmérési eljárásának 

jelenlegi szabályozása hiányos, ami befolyásolhatja a hangnyomásmérés eredményét és 

megbízhatóságát. 

Hipotézis 2: Feltételezem, hogy az építményekben használt, úgynevezett akusztikus építési 

termékek és épületszerkezetek egy része szignifikánsan befolyásolja a tűzjelző 

berendezésekben használt hangjelző eszközök hatékonyságát. 

Hipotézis 3: Feltételezem, hogy a tűzjelző központ felügyeletét ellátók ismeretei és a számukra 

biztosított információk nem alapozzák meg megfelelően a feladatkörük ellátását, ami a nem 

megfelelő oktatásuknak és egy olyan egységes alapokon nyugvó intézkedési rend hiányának 

köszönhető, amely tűz esetén hatékonyan segíti a tűzeseti reagálásukat. 

Hipotézis 4: Feltételezem, hogy a tűzjelző rendszerrel védett irodai környezetben dolgozók 

tűzeseti reagálása nem megfelelő, (nem mindenki ismeri fel a hangjelzést, a tűzjelzést követően 

nem hagyják el azonnal a munkaterületüket, nem ismerik a menekülési útvonalakat), ami 

javítható a tűzvédelmi oktatásokon átadott ismeretek bővítésével. 
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Hipotézis 5: Feltételezem, hogy megalkotható egy, a tűzjelző berendezések hatékonyságát 

átfogó módon vizsgáló és értékelő módszer, amely olyan hibafák elemein alapszik, melyek a 

kiürítéshez szükséges időt befolyásolják. 

 

4 Vizsgálati módszerek 

Kutatásom során tanulmányoztam, elemeztem és feldolgoztam a témakörben megjelent hazai 

és nemzetközi szakirodalmat, szakmai publikációkat, jogszabályokat és a munkám során 

használt műszaki előírásokat. 

Korábbi tudományos munkáimra alapozva és mérnöki tapasztalataimat felhasználva hibafákat 

készítettem (Hibafa-elemzés) egy-egy problémához vezető lehetséges okok felmérésére és 

azok összefüggő ábrázolására. Ennek során törekedtem az elméleti összefüggések és a 

gyakorlati alkalmazás komplex vizsgálatára, és mérnöki gyakorlatom alapján kiemeltem 

néhány olyan tényezőt, amit kritikusnak ítéltem meg. 

Helyszíni hangnyomásméréseket végeztem annak megállapítására, hogy a beltéri ajtók 

tényleges hangcsillapítása mennyire tér el a tűzjelző tervezési gyakorlatban használt névleges 

értéktől. Méréseket végeztem arra vonatkozóan is, hogy a 6 dB-es szabály beltérre alkalmazva 

mennyire mutat az elméletnek megfelelő eredményt. Szintén hangnyomásméréssel vizsgáltam, 

hogy a mérési pont, illetve a hangforrás elhelyezése mennyiben befolyásolja a 

hangnyomásmérés eredményét, megfelelőségét. 

Összeállítottam két kérdőívet, melyek segítségével rá kívánok mutatni, hogy az oktatások 

színvonala befolyásoló hatással lehet a tűzjelző berendezések hatékonyságára. Az egyik 

kérdőívet olyan irodai környezetben dolgozók körében töltettem ki, akik tűzjelző berendezéssel 

védett irodaépületekben dolgoznak, a másikat a tűzjelző központ felügyeletét ellátó személyek 

között. A kérdőívre kapott válaszokat feldolgozva kerestem az összefüggéseket többek között 

a tűzvédelmi oktatás formája és a tűz esetén várható magatartások, reakciók között. 

A kockázatértékelési mátrix módszerére alapozva összegállítottam egy, a tűzjelző 

berendezések hatékonyságát átfogó módon vizsgáló és értékelő módszert. 

A kutatás 2024. május 20-án került lezárásra. 
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5 Új tudományos eredmények 

Kutatásaim az alábbi új tudományos eredményekre vezettek: 

Tézis 1  

Javaslatot tettem a hangnyomásmérési eljárások metódusának részletesebb szabályozására, és 

meghatároztam azokat a pontokat, amiket fontosnak tartok az egységes alapokon nyugvó 

megbízható mérési eredmények érdekében.  

Kapcsolódó publikáció: [P1], [P2], [P3] 

Tézis 2  

Javaslatot tettem arra, hogy az úgynevezett akusztikus építési termékek és épületszerkezetek 

hanggátlási tulajdonságait, mint a riasztás hatékonyságát nagyban befolyásoló tényezőt, a 

tűzjelző berendezések tervezése során vegyék figyelembe. 

Kapcsolódó publikáció: [P4], [P5], [P6] 

Tézis 3  

Kidolgoztam egy olyan oktatási tematikát, amely alapja lehet tűzjelző központ felügyeletét 

ellátók elméleti és gyakorlati oktatásának (5. sz. függelék), és ehhez kapcsolódóan kidolgoztam 

egy alap Tűzeseti Intézkedési Protokollt (TIP), melyet javaslok bevezetni a szakterület 

terminológiájába. (doktori értekezés 3. sz függelék) 

Kapcsolódó publikáció: [P7], [P8], [P9] 

Tézis 4  

Kidolgoztam egy kiegészítő oktatási tematikát a tűzjelző rendszerek által védett irodákban 

dolgozók részére, mely segíti a tudatosabb és gyorsabb döntéshozatalt tűz esetén. (doktori 

értekezés 8. sz. függelék) 

Kapcsolódó publikáció: [P8], [P10] 

Tézis 5  

Megalkottam egy, a tűzjelző berendezések hatékonyságát átfogó módon vizsgáló és értékelő 

módszer alapjait. (doktori értekezés 9. sz. függelék) 

Kapcsolódó publikáció: [P11], [P12] 
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6 Az eredmények hasznosítási lehetősége 

Az általam kidolgozott módszer alkalmas egyrészt a tűzjelző berendezések létesítése során az 

egyes részfeladatok javítására, másrészt már üzemelő tűzjelző berendezések utólagos 

„auditálására”, jóság-vizsgálatára. Ezen felül a kapott eredmények alapján, amennyiben 

szükséges, javaslatot tehetünk annak javítására, módosítására. Ezt kiemelten fontosnak tartom 

olyan objektumok esetében, mint a létfontosságú rendszerelemek objektumai, ahol a biztonság 

kérdése nem az „éppen-megfelelés elve” szerint kezelendő.  

A módszer jelentőségét abban látom, hogy egy átfogó szempontrendszer szerint kerül 

átvilágításra egy olyan műszaki megoldás, mely jó esetben ritkán működik élesben, mégis 

hosszú évekig folyamatosan készenlétben áll. Az idő múlásával a feladatok a tűzjelző 

berendezésekkel kapcsolatban rutinszerűvé válnak, így sokszor nem gondolnak arra, hogy 

működésüket befolyásolhatják, amikor átalakításokat végeznek egy épületben, vagy 

megváltozik egyes védett terek rendeltetése. Az alapos felkészülés, naprakészség és a 

folyamatos odafigyelés garantálhatja, hogy éles helyzetben minden és mindenki végezze a 

dolgát és megfelelően reagáljon. 

A tűzjelző berendezések működése sokszereplős, éppen ez jelenti a nehézséget abban, hogy 

megítéljük annak hatékonyságát egy olyan szituációban, amire ráadásul csak vészhelyzetben 

van igazán lehetőségünk. Ha vannak is tűzriadó gyakorlatok, azok minden igyekezet ellenére 

távol állnak egy valós tűzesettől. Elvárás, hogy a rendszer valós tüzekre korai tűzjelzést 

generáljon és a bent tartózkodó embereket olyan módon értesítse, hogy a menekülést lehetőleg 

azonnal megkezdjék. Ez utóbbi szempontból nem tekinthetünk el a műszaki kérdések mellett 

azoktól a szempontoktól sem, hogy hogyan reagálnak majd az értesítendők erre a jelzésre. 

Kutatások során vizsgáltam, hogy hogyan értelmezhető a hatékonyság egy tűzjelző 

berendezések esetében. Ennek legkézenfekvőbb módját abban láttam, ha a hatékonyságot a 

kockázattal hozom összefüggésbe. A kockázatértékelést a nemkívánatos csúcsesemények 

meghatározásával kezdtem. A legsúlyosabb csúcseseménynek azt tekintettem, hogy egy 

tűzjelző berendezéssel védett létesítményben emberek sérülnek vagy halnak meg, mert nem 

tudnak időben kimenekülni az épületből.  

Hibafák létrehozásával elemeztem, hogy mik vezethetnek a nem kívánt csúcseseményhez. 

Néhány ilyen szempontot tovább vizsgáltam, mely vizsgálataim eredményeképpen levontam 

következtetéseket, felhívtam a figyelmet rossz gyakorlatokra, illetve a szabályozás 

hiányosságaira. 
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Összegezve a vizsgálataimat, kidolgoztam egy hatékonyság-értékelési módszer alapjait a 

tűzjelző berendezések „jóságának” értékelésére. Kiemelten jó lehetőségnek tartom ezt olyan 

objektumok esetében, melyekkel szemben kiemelt jelentőségükből adódóan elvárjuk, hogy 

nagyobb biztonságot garantáljanak a kötelezően teljesítendő minimális követelményeken túl. 

Ilyenek lehetnek például a létfontosságú rendszerelemek létesítményei, de a magánszektorban 

is nagy jelentőséggel bíró épületek tűzjelző rendszerei. 

Kutatásaim során számos aspektusból vizsgálatam a tűzjelző berendezések létesítésével és 

üzemeltetésével összefüggő területeket, így több olyan ajánlást is megfogalmaztam, ami ha nem 

is minden esetben kapcsolódik szorosan és közvetlenül a kutatásom fő irányához, de a tűzjelzők 

hatékonyságát érintik.  

Kutatásaim alapján az alábbi ajánlásokat, javaslatokat fogalmaztam meg: 

1. Javaslom, hogy a tűzjelző berendezés tervezői tűzvédelmi szakvizsgákon nagyobb hangsúlyt 

kapjanak az érzékelők kiválasztásához és megfelelő elhelyezéséhez olyan elengedhetetlen 

tűzvédelmi ismeretek, mint például a zárttéri tüzek fejlődésének törvényszerűségei, a hő- és 

füstterjedés törvényszerűségei, a különböző anyagok égésének sajátosságai. 

2. Javaslom a szabályozásokba olyan feltételek beépítését, melyekkel biztosítható az üzembe 

helyező mérnök személyének függetlensége. 

3. Javaslom a tűzjelző berendezések üzemeltetőinek figyelmét fokozottabban felhívni, például 

az érzékelők letakarásának következményeire, az átalakítások, felújítások alatti csökkenő 

védelmi szint veszélyeire, akár anonim precedens értékű, „elrettentő” példák 

következményeinek bemutatásával. 

4. Javaslom a Magyar Mérnöki Kamarában az MV-TUJ felelős műszaki vezetői jogosultság 

bevezetését. 

5. Javaslom a Magyar Mérnöki Kamarában az ME-TUJ műszaki ellenőri jogosultság 

bevezetését. 

6. Javaslom egyszerű, de jól értelmezhető, intézményre szabott Tűzeseti Intézkedési Protokoll 

(TIP) bevezetését (ami nem egyenlő a tűzriadó tervvel), az tűzjelző központ állandó 

felügyeletét ellátó személyek munkájának segítésére. Minta a doktori értekezés 3. 

függelékben. 
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7. Javaslom a munkavállalók tűzvédelmi oktatásának kiegészítését egy, a tűzjelző 

rendszerekkel foglalkozó rövid, interaktív, akár online oktatási tematika bevezetésével. 

Minta a doktori értekezés 8. függelékében. 

8. Javaslom más országokhoz hasonlóan a szabályozási szinten országosan bevezetni az 

egységes tűzjelző hangmintát, annak érdekében, hogy a tűzjelzések felismerése az 

embereknél hosszútávon egy berögzült, kondicionált képesség legyen, ezáltal gyorsabb 

reakciót váltson ki. 

9. Javaslom a hangnyomás mérési eljárás metodikáját, feltételeit részletesebben szabályozni, 

akár ajánlások segítségével vagy a vonatkozó tűzvédelmi műszaki irányelv (TvMI) 

mellékletében. 
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